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Bihar Board 11th Physics Subjective Answers 

Chapter 3 सरल रेखा मƒ गͯत 
Ǘǀ 3.1 
नीचे ͭदए गए गͯत के कौन-से उदाहरणƚ मƒ वˤु को लगभग ͯबƈ दु वˤु माना जा सकता है: 

1. दो ˣेशनƚ के बीच ͯबना ͮकसी झटके के चल रही कोई रेलगाड़ी। 
2. ͮकसी वृɚीय पथ पर साइͮकल चला रहे ͮकसी ˈͯȐ के ऊपर बैठा कोई बंदर। 
3. जमीन से टकरा कर तेजी से मुड़ने वाली ͮǃकेट कƍ कोई ͮफरकती गƒद। 
4. ͮकसी मेज के ͮकनारे से ͮफसल कर ͯगरा कोई बीकर। 

उɚर: 

1. रेलगाड़ी दो ˣेशनƚ के मɯ ͯबना झटके के चल रही है। इसͲलए दोनƚ ˣेशनƚ के मɯ कƍ दरूी, रेलगाड़ी कƍ 
लʦाई कƍ अपेƟा अͰधक मानी जा सकती है। अतः रेलगाड़ी को ͯबɸु वˤु मान सकते हƖ। 

2. बɸर ͯनͱˍत समय मƒ अͰधक दरूी तय करता है। इसͲलए बɸर को ͯबɸु-वˤु मान सकते हƖ। 
3. चूँͮक ͮǃकेट कƍ गƒद का मुड़ना सरल नहƋ है। इस Ǘकार ͯनͱˍत समय मƒ ͮǃकेट गƒद ɭारा तय कƍ गई दूरी 

कम है। अतः ͮǃकेट गƒद को ͯबɸु-वˤु नहƋ मान सकते हƖ। 
4. चूँͮक बीकर ͯनͱˍत समय मƒ कम दरूी चलता है। अतः बीकर को ͯबɸु-वˤु नहƋ माना जा सकता है। 

Ǘǀ 3.2 
दो बȰे A व Bअपने ͯवɬालय 0 से लौट कर अपने – अपने घर ǃमश: P तथा Q को जा रहे हƖ। उनके ͹˥ͯत-
समय (x – t) ǅाफ Ͱचǒ मƒ ͭदखाए गए हƖ। नीचे Ͳलखे को˘कƚ मƒ सही ǗͯवͰ˗यƚ को चुͯनए: 

1. B/A कƍ तुलना मƒ AIB ͯवɬालय से ͯनकट रहता है। 
2. B/A कƍ तुलना मƒ AIB ͯवɬालय से पहले चलता है। 
3. B/A कƍ तुलना A/B तेज चलता है। 
4. A और B घर(एक ही/ͰभƸ) समय पर पſंचते हƖ। 
5. A/B सड़क पर B/A से (एक बार/दो बार) आगे हो जाते हƖ। 

 

उɚर: 
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1. B कƍ तुलना मƒ A ͯवɬालय से ͯनकट रहता है। 
2. B कƍ तुलना मƒ A ͯवɬालय से पहले चलता है। चूँͮक A के Ͳलए गͯत Ǘारʧ का समय t = 0 जबͮक B के 

Ͳलए गͯत Ǘारʧ t समय पर होती है। 
3. A कƍ तुलना मƒ B तेज चलता है। 
4. A तथा B घर अलग-अलग समय पर पſँचते हƖ। 
5. B सड़क पर A से एक बार आगे हो जाता है। 

Ǘǀ 3.3 
एक मͭहला अपने घर से Ǘात: 9.00 बजे 2.5 km दूर अपने कायाƅलय के Ͳलए सीधी सड़क पर 5 km h-1 चाल 
से चलती है। वहा ँवह सायं 5.00 बजे तक रहती है और 25 km h-1 कƍ चाल से चल रही ͮकसी ऑटो ͬरșा ɭारा 
अपने घर लौट आती है। उपयȐु पैमाना चुͯनए तथा उसकƍ गͯत का x – t ǅाफ खƋͰचए। 
उɚर: 
घर स ेकायाƅलय तक पार कƍ गई दूरी = 2.5 ͮकमी 
घर स ेचलने पर चाल = 5 ͮकमी Ǘͯत घɐा 

 
कायाƅलय पſँचने मƒ लगा समय = 2.55 = 0.5 घɐा 
माना x – t (समय-दूरी) ǅाफ का मूल ͯबɸु O है। t = 9 AM पर x = 0 तथा t = 9:30 AM पर x = 2.5 
ͮकमी (ͯबɸु 

 
P)। तथा मͭहला 9:30 AM से समय 5:00 PM तक कायाƅलय मƒ रहती है। Ͳजस ेPQ ɭारा ˈȐ ͮकया गया है। 
कायाƅलय से घर तक पſँचने मƒ लगा समय 
= 2.525 = 110 घɐा 
= 6 Ͱमनट 
∴ t = 5 : 06 PM पर x = 0 Ͳजसे ͯबɸु R से ˈȐ ͮकया गया है। 

Ǘǀ 3.4 
कोई शराबी ͮकसी तंग गली मƒ 5 कदम आगे बढ़ता है और 3 कदम पीछे आता है, उसके बाद ͮफर 5 कदम आगे 
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बढ़ता है और 3 कदम पीछे आता है, और इसी तरह वह चलता रहता है। उसका हर कदम 1 m लंबा है और 1 समय 
लगता है। उसकƍ गͯत का x – t ǅाफ खƋͰचए। ǅाफ से तथा ͮकसी अɾ ͯवͰध से यह Ʀात कƍͲजए ͮक वह जहाँ से 
चलना Ǘारंभ करता है वहाँ स े13 m दूर ͮकसी गɌे मƒ ͮकतने समय पˍात् ͯगरता है? 
उɚर: 
शराबी का x – t ǅाफ Ͱचǒ मƒ ͭदखाया गया है। पहले 8 कदमƚ अथाƅत् 8 सेकɒ मƒ शराबी ɭारा चली दरूी 
= 5 मी० – 3 मी० = 2 मीटर अतः 16 कदमƚ मƒ शराबी ɭारा चली गई दूरी 
= 2 × 2 = 4 मीटर 
24 कदमƚ मƒ शराबी ɭारा चली गई दरूी 
= 4 + 2 = 6 मीटर 
32 कदमƚ मƒ शराबी ɭारा चली गई दरूी 
= 6 + 2 = 8 
मीटर अगले 5 कदमƚ मƒ शराबी ɭारा चली गई दूरी 
= 8 + 5 = 13 मीटर 
∴ कुल 13 मीटर चलने पर Ͳलया गया समय 
8 × 4 + 5 = 37 सेकɒ। 

 

Ǘǀ 3.5 
कोई जेट वायुयान 500 km h-1 कƍ चाल से चल रहा है और यह जेट यान के सापƟे 1500 km h-1 कƍ चाल से 
अपने दहन उɜादƚ को बाहर ͯनकालता है। जमीन पर खड़े ͮकसी ǗेƟक के सापेƟ इन दहन उɜादƚ कƍ चाल Ȗा 
होगी? 
उɚर: 
ͭदया है: जैट का वेग, Vj = -500 ͮकमी Ǘͯत घɐा 
जेट के सापेƟ उɜाद बाहर ͯनकालने का आपेͲƟक वेग, ve = 1500 ͮकमी Ǘͯत घɐा 
माना बाहर ͯनकलने वाले दहन उɜादƚ का वेग ve है। 
∴ Vej = Ve – Vj 
या Ve = Vej + Vj = 1500 + (-500) 
= 1000 ͮकमी Ǘͯत घɐा 
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Ǘǀ 3.6 
सीधे राजमागƅ पर कोई कार 126 kmh-1 कƍ चाल स ेचल रही है। इसे 200 m कƍ दरूी पर रोक ͭदया जाता है। 
कार के मंदन को एक समान माͯनए और इसका मान ͯनकाͲलए। कार को Žकने मƒ ͮकतना समय लगा? 
उɚर: 
ͭदया है: 
u = 126 ͮकमी/घɐा 
= 126 × 100060×60 = 35 मीटर/सेकɒ 
S = 200 मीटर 
v = 0 
ɾूटन के गͯत ͯवषयक तृतीय समी० स,े 
v2 = u2 + 2as 
02 = (35)2 + 2 × a × 200 
अथवा a = −35×352×200 = -3.06 मीटर/सेकɒ 
पुनः समीकरण v = u + 12at2 स े
t = v−ua = 0−35−3.06 
= 11.44 सेकɒ। 

Ǘǀ 3.7 
दो रेलगाͭड़याँ A व B दो समांतर पटͬरयƚ पर 72 km h-1 कƍ एकसमान चाल से एक ही ͭदशा मƒ चल रही हƖ। 
Ǘɟेक गाड़ी 400 m लंबी है और गाड़ी A गाड़ी B से आगे है। B का चालक A से आगे ͯनकलना चाहता है। 1ms-

2 से इसे ɡͬरत करता है। यͭद 50s के बाद B का गाडƅ A के चालक से आगे हो जाता है तो दोनƚ के बीच आरंͰभक 
दूरी ͮकतनी थी? 
उɚर: 
ͭदया है: 
uA = uB = 72 ͮकमी Ǘͯत घɐा 
= 72 × 518 = 20 मीटर/सेकɒ 
t = 50 सेकɒ 
गाड़ी कƍ लʦाई = 400 मीटर 
SA = uA × t 
= 20 × 50 
= 1000 मीटर 
सǒू S = ut + 12at2 से 
SB = 20 × 50 + 1 × (50)2 
= 1000 + 12 × 2500 
= 1000 + 1250 
= 2250 मीटर 
अत: दोनƚ रेलगाͭड़यƚ के बीच आरͷʧक दरूी 
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= 2250 – 1000 
= 1250 मीटर 

Ǘǀ 3.8 
दो – लने वाली ͮकसी सड़क पर कार A 36 km h-1 कƍ चाल से चल रही है। एक दूसरे कƍ ͯवपरीत ͭदशाओ ंमƒ 
चलती दो कारƒ B व C Ͳजनमƒ से Ǘɟेक कƍ चाल 54kmh-1 है, कार A तक पſँचना चाहती है। ͮकसी Ɵण जब दरूी 
AB दूरी AC के बराबर है तथा दोनƚ 1 km है, कार B का चालक यह ͯनणƅय करता है ͮक कार C के कार A तक 
पſँचने के पहले ही वह कार A से आगे ͯनकल जाए। ͮकसी दुघƅटना से बचने के Ͳलए कार B का ͮकतना ɾूनतम 
ɡरण जžरी है? 
उɚर: 
ͭदया है: 
vA = 36 ͮकमी/घɐा 
= 54 × 518 = 15 मीटर/सेकɒ 
माना कार A के सापेƟ C कƍ आपेͲƟक चाल vca तथा कार A के सापƟे कार B कƍ आपेͲƟक चाल VBA है। 
∴ vca = 15 – (-10) = 25 मीटर/सेकɒ 
तथा VBA = 15 – 10 = 5 मीटर/सेकɒ 
Ǘǀानुसार aca = 0, चूँͮक दोनƚ कारƒ (A व C) ͯनयत वेग से गͯतमान हƖ। 
AC दूरी तय करने मƒ लगा समय 

 
माना कार B का A के सापेƟ ɡरण aBA = a है। 

 

Ǘǀ 3.9 
दो नगर A व B ͯनयͰमत बस सेवा ɭारा एक दूसरे से जुड़े हƖ और Ǘɟेक T Ͱमनट के बाद दोनƚ तरफ बसƒ चलती हƖ। 
कोई ˈͯȐ साइͮकल से 20 km h-1 कƍ चाल से A से B कƍ तरफ जा रहा है और यह नोट करता है ͮक Ǘɟेक 18 
Ͱमनट के बाद एक बस उसकƍ गͯत कƍ ͭदशा मƒ तथा Ǘɟेक 6Ͱमनट बाद उसके ͯवपरीत ͭदशा मƒ गुजरती है। बस 
सेवाकाल T ͮकतना है और बसƒ सड़क पर ͮकस चाल (͹˥र माͯनए) से चलती हƖ? 
उɚर: 
माना Ǘɟेक बल कƍ चाल vb ͮकमी Ǘͯत घɐा तथा साइͮकल सवार कƍ चाल vc ͮकमी Ǘͯत घɐा है। साइͮकल 
सवार कƍ गͯत कƍ ͭदशा मƒ अथाƅत् A से B कƍ ओर चल रही बसƚ कƍ आपेͲƟक चाल = vb – vc 
∴ साइͮकल सवार कƍ गͯत कƍ ͭदशा मƒ Ǘɟेक 18 Ͱमनट बाद एक बस गुजरती है। 
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∴ चली गई दूरी = (vb – vb) × 1860 
परɶु बसƒ Ǘɟेक T Ͱमनट बाद चलती हƖ। अतः यह दरूी vb × T60 के तु˂  होगी। 
अथाƅत् (vb – bc) × T18 ……………. (1) 
साइͮकल सवार से ͯवपरीत ͭदशा मƒ बसƚ का आपͲेƟक वेग 
= (vb + vc) 
∴ चली दूरी = (vb + vb) × 660 
Ǘǀानुसार ͯवपरीत ͭदशा मƒ बस Ǘɟेक 6 मीटर के अɶराल पर Ͱमलती है। अतः यह चली दूरी vb × T60 के तु˂ 
होगी। 
∴ (vb + vc) × 660 = vb × T60 
या vb + vc = \(\frac{vb×T}{6}\) ………………… (2) 
समी० (2) को (1) से भाग देने पर, 
या vb + vc = 3vb – 3vc 
अथवा vc + 3vc = 3vb – vb 
∴ vb = 2vc 
= 2 × 20 ͮकमी/घɐा 
= 40 ͮकमी/घɐा। 
समी० (2) मƒ vb व vc का मान रखने पर, 
40 + 20 = 40×T60 
T = 60×640 = 9 Ͱमनट 

Ǘǀ 3.10 
कोई ͳखलाड़ी एक गƒद को ऊपर कƍ ओर आरंͰभक चाल 29 ms-1 से फƒ कता है – 
(i) गƒद कƍ ऊपर कƍ ओर गͯत के दौरान ɡरण कƍ ͭदशा Ȗा होगी? 
(ii) इसकƍ गͯत के उȰतम ͯबƈदु पर गƒद के वेग व ɡरण Ȗा हƚगे? 
(iii) गƒद के उȰतम ͯबƈ दु पर ˥ान व समय को x = 0 व t = 0 चुͯनए, ऊɰाƅधर नीचे कƍ ओर कƍ ͭदशा को x – 
अƟ कƍ धनाɞक ͭदशा माͯनए। गƒद कƍ ऊपर कƍ व नीचे कƍ ओर गͯत के दौरान ͹˥ͯत, वेग व ɡरण के Ͱचʁ 
बताइए। 
(iv) ͮकस ऊँचाई तक गƒद ऊपर जाती है और ͮकतनी देर के बाद गƒद ͳखलाड़ी के हाथƚ मƒ आ जाती है? 
[g = 9.8 ms-2 तथा वायु का Ǘͯतरोध नगɖ है।] 
उɚर: 
(i) ऊɰाƅधर गͯत मƒ वˤु सदैव गुŽɡीय ɡरण के अधीन चलती है Ͳजसकƍ ͭदशा नीचे कƍ ओर होती है। 

(ii) गͯत के उȰतम ͯबɸु v = 0 
a = 9.8 मीटर/सकेɒ2 नीचे कƍ ओर 
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(iv) ͭदया है : u = 29 मीटर/सेकɒ 
a = 9.8 मीटर/सेकɒर2 
v = 0 
सǒू v2 = a2 + 2as स,े 
v2 = 2a2 + 2 × 9.8 × S 
∴ S = −2a×2a2×9.8 = 42.9 मीटर 
अतः सूǒ = u + at स,े 
0 = 29 – 9.8 × t 
∴ t = 292.8 = 2.96 
∴ कुल समय = 2 × 2.96 
= 5.92 सेकɒ 

Ǘǀ 3.11 
नीचे ͭदए गए कथनƚ को ɯान से पͭढ़ए और कारण बताते ſए व उदाहरण देते ſए बताइए ͮक वे सɟ हƖ या असɟ, 
एकͯवमीय गͯत मƒ ͮकसी कण कƍ – 

1. ͮकसी Ɵण चाल शूɾ होने पर भी उसका ɡरण अशूɾ हो सकता है। 
2. चाल शूɾ होने पर भी उसका वेग अशूɾ हो सकता है। 
3. चाल ͹˥र हो तो ɡरण अव˒ ही शूɾ होना चाͭहए। 
4. चाल अव˒ ही बढ़ती रहेगी, यͭद उसका ɡरण धनाɞक हो। 

उɚर: 

1. सɟ, सरल आवतƅ गͯत करते कण कƍ महɚम ͯव˥ापन कƍ ͹˥ͯत मƒ कण कƍ चाल शूɾ होती है, जबͮक 
ɡरण महɚम (अशूɾ) होता है। 

2. असɟ, चाल शूɾ होने का अथƅ है ͮक कण के वेग का पͬरमाण शूɾ है। 
3. असɟ, एकसमान वृɚीय गͯत करते ſए कण कƍ चाल ͹˥र रहती है तो भी उसकƍ गͯत मƒ अͰभके̻ ɡरण 

कायƅ करता है। 
4. असɟ, यह केवल तब सɟ हो सकता है, जब चुनी गई धनाɞक ͭदशा गͯत कƍ ͭदशा के अनुͭदश हो। 

Ǘǀ 3.12 
ͮकसी गƒद को 90 m कƍ ऊँचाई से फशƅ पर ͯगराया जाता है। फशƅ के साथ Ǘɟेक टȊर मƒ गƒद कƍ चाल 1/10 
कम हो जाती है। इसकƍ गͯत का t = 0 से 12 s के बीच चाल-समय ǅाफ खƋͰचए। 
उɚर: 
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ͭदया है: 
u1 = 0, s1 = 90 मीटर, 
a1 = 9.8 मीटर/सेकɒ2 
सǒू v2 = u2 + 2as स,े 
v1

2 = 02 + 2 × 9.8 × 90 
∴ v1 = 2×9.8×90−−−−−−−−−−√ 
= 42 मीटर Ǘͯत सेकɒ 
पुनः सूǒ v = u + at स,े 
42 = 0 + 9.8 × t1 
∴ t1 = 429.8 = 4.2 सेकɒ 

 
Ǘǀानुसार, u2 = v1 – v110 
= 42 – 4.2 = 37.8 मीटर/सेकɒ 
v2 = 0, a2 = -9.8 मीटर/सेकɒ2 
सǒू v = u + at स,े 
0 = 37.8 – 9.8 × t2 
∴ t2 = 37.89.8 = 3.9 सेकɒ 
∴ t = t1 + t2 
= 4.2 + 3.9 = 8.1 सेकɒ 
u2 = 0 
हम जानते हƖ ͮक, ऊपर जाने का समय = नीचे आने का समय = 3.9 सेकɒ 
∴ t3 = t2 = 3.9 सेकɒ 
वह वेग Ͳजससे गƒद फशƅ पर टकराती है, 
= a3 = a2 = 37.8 मीटर/सेकɒ 
तथा t = (t1 + t2) + t3 
= 8.1 + 3.9 = 12 सेकɒ पर 
चाल v = 37.8 मीटर/सेकɒ 
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Ǘǀ 3.13 
उदाहरण सͭहत ͯनƽͲलͳखत के बीच के अंतर को ˧˗ कƍͲजए: 
(a) ͮकसी समय अंतराल मƒ ͯव˥ापन के पͬरमाण (Ͳजसे कभी-कभी दूरी भी कहा जाता है) और ͮकसी कण ɭारा 
उसी अंतराल के दौरान तय ͮकए गए पथ कƍ कुल लबंाई। 

(b) ͮकसी समय अंतराल मƒ औसत वेग के पͬरमाण और उसी अतंराल मƒ औसत चाल (ͮकसी समय अंतराल मƒ 
ͮकसी कण कƍ औसत चाल को समय अंतराल ɭारा ͯवभाͲजत कƍ गई कुल पथ-लंबाई के žप मƒ पͬरभाͯषत ͮकया 
जाता है)। ǗदͲशƇत कƍͲजए ͮक (a) व (b) दोनƚ मƒ ही दूसरी राͲश पहली से अͰधक या उसके बराबर है। समता का 
Ͱचʁ कब सɟ होता है? (सरलता के Ͳलए केवल एकͯवमीय गͯत पर ͯवचार कƍͲजए।) 
उɚर: 
(a) ͯव˥ापन के पͬरमाण स ेताɜयƅ है ͮक सीधी रेखा कƍ कुल लʦाई कण ɭारा ͮकसी समयाɶराल मƒ तय ͮकए 
गए ͯनͱˍत पथ कƍ लʦाई उसी समयाɶराल मƒ उʁƋ ͯबɸुओं के मɯ तय ͮकए गए पथ से अलग हो सकती है। 
जैसा ͮक Ͱचǒ मƒ ͭदखाया गया है। 

 

(b) 

 
लेͮ कन औसत वेग का मान शूɾ है चँूͮक इस समय मƒ ͯव˥ापन शूɾ है। 
∴ औसत चाल > औसत वेग 

Ǘǀ 3.14 
कोई ˈͯȐ अपने घर से सीधी सड़क पर 5 km h-1 कƍ चाल से 2.5 km दूर बाजार तक पैदल चलता है। परंतु 
बाजार बंद देखकर वह उसी Ɵण वापस मुड़ जाता है तथा 7.5 km h-1 कƍ चाल स ेघर लौट आता है। 
समय अंतराल – 
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(i) 0 – 30 Ͱमनट 
(ii) 0 – 50 Ͱमनट 
(iii) 0 – 40 Ͱमनट कƍ अवͰध मƒ उस ˈͯȐ 

(a) के माɯ वेग का पͬरमाण, तथा 
(b) का माɯ चाल Ȗा है? (नोट : आप इस उदाहरण से समझ सकƒ गे ͮक औसत चाल को औसत वेग के पͬरमाण 
के žप मƒ पͬरभाͯषत करने कƍ अपेƟा समय ɭारा ͯवभाͲजत कुल पथ-लंबाई के žप मƒ पͬरभाͯषत करना अͰधक 
अȱा Ȗƚ है। आप थक कर घर लौटे उस ˈͯȐ को यह बताना नहƋ चाहƒगे ͮक उसकƍ औसत चाल शɾू थी।) 
उɚर: 
सǒू v = St स,े 
∴ ˈͯȐ को बाजार जाने मƒ लगा समय, 
t1 = 2.55 = 0.5 घɐा = 30 Ͱमनट 
∴ ˈͯȐ को बाजार से आने मƒ लगा समय, 
t2 = 2.57.5 = 0.33 घɐा = 20 Ͱमनट 

(i) 0 – 30 Ͱमनट मƒ ˈͯȐ ɭारा चली दूरी = 2.5 ͮकमी 
∴ माɯ चाल = 2.530/60 = 5 ͮकमी/घɐा 
अथाƅत् इस समयाɶराल मƒ ˈͯȐ का ͯव˥ापन तथा माɯ वेग के पͬरमाण भी ǃमश: 2.5 ͮकमी तथा 5 
ͮकमी/घɐा हƚगे। 

(ii) 0-50 Ͱमनट के समयाɶराल मƒ Ǘथम 30 Ͱमनट मƒ ˈͯȐ बाजार जाता है जबͮक अगले 20 Ͱमनट मƒ वापस 
आता है। 
∴ ͯव˥ापन = 0 
∴ माɯ वेग का पͬरमाण = 050/60 = 0 
इस समयाɶराल मƒ चली दूरी 
= 2.5 + 2.5 = 5 ͮकमी 
∴ माɯ चाल = 550/60 = 6 ͮकमी/घɐा 

(iii) चूँͮक वापस आने मƒ तय दूरी 2.5 ͮकमी तथा Ͳलया गया समय 20 Ͱमनट है। 
अतः Ǘथम 10 Ͱमनट मƒ तय कƍ गई दूरी 1.25 ͮकमी होगी। 
अतः 0 – 40 Ͱमनट के समयाɶराल मƒ ͯव˥ापन 
= 2.5 – 1.25 
= 1.25 ͮकमी 
∴ माɯ वेग का पͬरमाण = 1.2520/60 = 1.875 ͮकमी/घɐा 
तथा इस समयाɶराल मƒ चली दूरी 
= 2.5 + 1.25 = 3.75 ͮकमी 
∴ माɯ चाल = 3.7520/60 = 5.625 
∴ माɯ वेग < माɯ चाल 
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Ǘǀ 3.15 
हमने अʠास 3.13 तथा 3.14 मƒ औसत चाल व औसत वेग के पͬरमाण के बीच के अंतर को ˧˗ ͮकया है। यͭद 
हम ता̥ͳणक चाल व वेग के पͬरमाण पर ͯवचार करते हƖ, तो इस तरह का अंतर करना आव˒क नहƋ होता। 
ता̥ͳणक चाल हमेशा ता̥ͳणक वेग के बराबर होती है। Ȗƚ? 
उɚर: 
हम जानते हƖ ͮक ता̥ͳणक चाल 

 
अɟɶ लघु समयाɶरालƚ अथाƅत् ∆t → 0 मƒ वˤु कƍ गͯत कƍ ͭदशा को अपͬरवͯतƇत माना जाता है। इस Ǘकार 
कुल पद लʦाई अथाƅत् दूरी एवम् ͯव˥ापन के पͬरमाण मƒ कोई अɶर नहƋ होता है। अथाƅत् ता̥ͳणक चाल हमेशा 
ता̥ͳणक वेग के पͬरमाण के तु˂  होती है। 

Ǘǀ 3.16 
Ͱचǒ मƒ (a) से (d) तक के ǅाफƚ को ɯान से दͳेखए और देखकर बताइए ͮक इनमƒ से कौन – सा ǅाफ एकͯवमीय 
गͯत को संभवतः नहƋ दशाƅ सकता। 

 
उɚर: 
चारƚ ही ǅाफ असʧव हƖ, चूँͮक – 

1. एक ही समय ͮकसी कण कƍ दो ͯवͰभƸ ͹˥ͯतयाँ सʧव नहƋ है। 
2. एक ही समय ͮकसी कण के ͯवपरीत ͭदशाओं मƒ वेग नहƋ हो सकते हƖ। 
3. चाल कभी भी ऋणाɞक नहƋ होती है। 
4. ͮकसी कण कƍ कुल पथ लʦाई समय के साथ कभी भी नहƋ घट सकती है। 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

Ǘǀ 3.17 
Ͱचǒ मƒ ͮकसी कण कƍ एकͯवमीय गͯत का x – t ǅाफ ͭदखाया गया है। ǅाफ से Ȗा यह कहना ठीक होगा ͮक यह 
कण t < 0 के Ͳलए ͮकसी सरल रेखा मƒ और t > 0 के Ͳलए ͮकसी परवलीय पथ मƒ गͯत करता है। यͭद नहƋ, तो 
ǅाफ के संगत ͮकसी उͰचत भौͯतक संदभƅ का सुझाव दीͲजए। 

 
उɚर: 
नहƋ, यह गलत है। समय-दूरी आलखे (x – t वǃ) ͮकसी कण के ǗƟेपण को ˈȐ नहƋ करता है। जैसे – जब 
कोई ͯपɒ ͮकसी मीनार से ͯगराया जाता है तब x = 0 पर t = 0 होता है। 

Ǘǀ 3.18 
ͮकसी राजमागƅ पर पͲुलस कƍ कोई गाड़ी 30 km/h कƍ चाल से चल रही है और यह उसी ͭदशा मƒ 192 km/h 
कƍ चाल से जा रही ͮकसी चोर कƍ कार पर गोली चलाती है। यͭद गोली कƍ नाल मुखी चाल 150 ms-1 है तो चोर 
कƍ कार को गोली ͮकस चाल के साथ आघात करेगी? (नोट : उस चाल को Ʀात कƍͲजए जो चोर कƍ कार को हाͯन 
पſँचाने मƒ Ǘासंͯ गक हो)। 
उɚर: 
ͭदया है : चोर कƍ चाल, vt = 192 ͮकमी/घɐा 
= 192 × 518 = 1603 मीटर/सेकɒ 
तथा पͲुलस कƍ चाल vp = 30 ͮकमी/घɐा 
= 30 × 518 = 253 मीटर/सेकɒ 
अत: चोर कƍ कार का पͲुलस कƍ कार के आपेƟ वेग, 
vtp = vt – vp 
= 1603 – 253 = 160−253 
= 1353 = 45 मीटर / सेकɒ 
गोली कƍ नाल मुखी चाल, vb = 150 मीटर / सकेɒ 
= गोली कƍ पुͲलस के सापेƟ चाल 
अत: चोर कƍ कार पर Ǘहार करते समय गोली कƍ चाल = पͲुलस के सापƟे गोली कƍ सापƟे चाल – पुͲलस के 
सापेƟ चोर कƍ कार कƍ सापƟे चाल 
= 150 – 45 
= 105 मीटर / सेकɒ 
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Ǘǀ 3.19 
Ͱचǒ मƒ ͭदखाए गए Ǘɟेक ǅाफ के Ͳलए ͮकसी उͰचत भौͯतक ͹˥ͯत का सुझाव दीͲजए – 

 
उɚर: 
(a) x – t ǅाफ ǗदͲशƇत कर रहा है ͮक Ǘारʧ मƒ x शूɾ है, ͮफर यह एक ͹˥र मान Ǘाʄ करता है। पुन: यह शूɾ 
हो जाता है तथा ͮफर यह ͯवपरीत ͭदशा मƒ बढ़कर अɶ मƒ एक ͹˥र मान (ͯवरामाव˥ा) Ǘाʄ कर लेता है। अत: यह 
ǅाफ इस Ǘकार कƍ भौͯतक ͹˥ͯत ˈȐ कर सकता है जैसे एक गƒद को ͯवरामाव˥ा से फƒ का जाता है और वह 
दीवार से टकराकर लौटती है तथा कम चाल से उछलती है तथा यह ǃम इसके ͯवराम मƒ पſँचने तक चलत रहता है। 

(b) यह ǅाफ ǗदͲशƇत कर रहा है ͮक वेग समय के Ǘɟेक अɶराल के साथ पͬरवͯतƇत हो रहा है तथा Ǘɟेक बार 
इसका वेग कम हो रहा है। इसͲलए यह ǅाफ एक ऐसी भौͯतक ͹˥ͯत को ˈȐ कर सकता है। Ͳजसमƒ एक 
˭त̷तापूवƅक ͯगरती ſई गƒद (फƒ के जाने पर) धरती से टकराकर कम चाल से पुनः उछलती है तथा Ǘɟेक बार 
धरती से टकराने पर इसकƍ चाल कम होती जाती है। 

(c) यह ǅाफ ǗदͲशƇत करता है ͮक वˤु अʽ समय मƒ ही ɡͬरत हो जाती है; अतः यह ǅाफ एक ऐसी भौͯतक 
͹˥ͯत को ˈȐ कर सकता है Ͳजसमƒ एकसमान चाल से चलती ſई गƒद को अɟʽ समयाɶराल मƒ ब˃े ɭारा 
टकराया जाता है। 

Ǘǀ 3.20 
Ͱचǒ मƒ ͮकसी कण कƍ एकͯवमीय सरल आवतƊ गͯत के Ͳलए x – t ǅाफ ͭदखाया गया है।(इस गͯत के बारे मƒ आप 
अɯाय 14 मƒ पढ़ƒगे) समय t = 0.3 s, 1.2 s, -1.2 s पर कण के ͹˥ͯत, वेग व ɡरण के Ͱचʁ Ȗा हƚगे? 

 
उɚर: 
हम जानते हƖ ͮक सरल आवतƅ गͯत मƒ, 
ɡरण a = -w2x 
जहाँ w ͯनयतांक है Ͳजसे कोणीय आवृͯ ɚ कहते हƖ। 
समय t = 0.3 सेकɒ दर, दूरी (x) ऋणाɞक है। दरूी-समय ǅाफ का दाब भी ऋणाɞक है। इस कारण ͹˥ͯत 
तथा वेग ऋणाɞक है। अतः ɡरण (a = -w2x) धनाɞक है। 
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समय t = 1.2 सेकɒ पर, दूरी (x) धनाɞक है। दरूी समय (x – t) ǅाफ का ढाल भी धनाɞक है। इस Ǘकार 
͹˥ͯत तथा वेग धनाɞक है। अतः ɡरण ऋणाɞक है। 
समय t = -1.2 सेकɒ पर, दूरी (x) ऋणाɞक है। दरूी समय (x – t) ǅाफ का ढाल भी धनाɞक है। इस Ǘकार 
वेग धनाɞक है तथा अɶ मƒ ɡरण (a) भी धनाɞक है। 

Ǘǀ 3.21 
Ͱचǒ ͮकसी कण कƍ एकͯवमीय गͯत का x – t ǅाफ दशाƅता है। इसमƒ तीन समान अंतराल ͭदखाए गए हƖ। ͮकस 
अंतराल मƒ औसत चाल अͰधकतम है और ͮकसमƒ ɾूनतम है? Ǘɟेक अंतराल के Ͳलए औसत वेग का Ͱचǂ बताइए। 

 
उɚर: 
चूँͮक लघु अɶरालƚ मƒ समय-दूरी (x – t) ǅाफ कƍ ढाल उस अɶराल मƒ कण कƍ औसत चाल को ǗदͲशƇत करती 
है। ǅाफ से ˧˗ है ͮक इस अɶराल मƒ, 
(i) अɶराल (3) मƒ ǅाफ कƍ ढाल अͰधकतम है अतः औसत चाल अͰधकतम है। जबͮक अɶराल (2) मƒ ǅाफ कƍ 
ढाल ɾूनतम है अतः इस अɶराल मƒ औसत चाल ɾूनतम है। 

(ii) अɶराल (1) एवम् (2) मƒ ढाल धनाɞक है लेͮ कन अɶराल (3) मƒ ऋणाɞक है अतः अɶराल (1 व 2) मƒ 
औसत वेग धनाɞक जबͮक अɶराल (3) मƒ ऋणाɞक है। 

Ǘǀ 3.22 
Ͱचǒ मƒ ͮकसी ͯनयत (͹˥र) ͭदशा के अनुͭ दश चल रहे कण का चाल-समय ǅाफ ͭदखाया गया है। 

 
इसमƒ तीन समान समय अंतराल ͭदखाए गए हƖ। ͮकस अंतराल मƒ औसत ɡरण का पͬरमाण अͰधकतम होगा? ͮकस 
अंतराल मƒ औसत चाल अͰधकतम होगी? धनाɞक ͭदशा को गͯत कƍ ͹˥र ͭदशा चुनते ſए तीनƚ अंतरालƚ मƒ v तथा 
a के Ͱचǂ बताइए। A, B, C व D ͯबƈदुओ ंपर ɡरण Ȗा हƚगे? 
उɚर: 
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(i) चूँͮक लघ ुअɶरालƚ मƒ चाल-समय (v – t) ǅाफ कƍ ढाल का पͬरमाण कण के औसत ɡरण के पͬरमाण को 
ˈȐ करता है। ͭदए गए ǅाफ से ˧˗ है ͮक ढाल का पͬरमाण अɶराल वǃ (2) मƒ अͰधकतम जबͮक अɶराल 
(3) मƒ ɾूनतम है। इस Ǘकार औसत ɡरण का पͬरमाण अɶराल (2) मƒ अͰधकतम व अɶराल (3) मƒ ɾूनतम 
होगा। 

(ii) औसत चाल अɶराल (1) मƒ ɾूनतम तथा अɶराल (3) मƒ अͰधकतम है। 

(iii) तीनƚ अɶरालƚ मƒ चाल (v) धनाɞक है। अɶराल (1) मƒ चाल-समय (v – t) ǅाफ का ढाल धनाɞक 
जबͮक अɶराल (2) मƒ ढाल अथाƅत् ɡरण a ऋणाɞक है। अɶराल (3) मƒ चाल-समय ǅाफ समय-अƟ के 
समाɶर है। अतः इस अɶराल मƒ ɡरण शूɾ है। 

(iv) चारƚ ͯबɸुओं (i. e.,A, B, C तथा D) पर, चाल-समय ǅाफ समय-अƟ के समाɶर है। अतः इन चारƚ 
ͯबɸुओं पर ɡरण शूɾ है। 

Class 11 Physics सरल रेखा मƒ गͯत Additional Important Questions and Answers 

अͯतͬरȐ अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 3.23 
कोई तीन पͭहये वाला ˠूटर अपनी ͯवरामाव˥ा से गͯत Ǘारंभ करता है। ͮफर 10 s तक ͮकसी सीधी सड़क पर 
1ms-2 के एकसमान ɡरण स ेचलता है। इसके बाद वह एक समान वेग से चलता है। ˠूटर ɭारा वƒ सेकंड (n = 1, 
2, 3, …) मƒ तय कƍ गई दूरी को n के सापेƟ आलͳेखत कƍͲजए। आप Ȗा आशा करते हƖ ͮक ɡͬरत गͯत के दौरान 
यह ǅाफ कोई सरल रेखा या कोई परवलय होगा? 

 
उɚर: 
Ǘारͷʧक वेग, u = 0, 
ɡरण a = 1 मीटर/सेकɒ2, t = 10 सेकɒ 
सǒू, 
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इɟाͭद। 
Ͱचǒ से ˧˗ है ͮक एक समान ɡͬरत गͯत के Ͳलए समय अƟ पर झुकƍ सरल रेखा, एक समान गͯत के Ͳलए समय 
अƟ के समाɶर सरल रेखा ही है। 

Ǘǀ 3.24 
ͮकसी ͹˥र Ͳलʍ मƒ (जो ऊपर से खुली है) कोई बालक खड़ा है। वह अपने पूरे जोर से एक गƒद ऊपर कƍ ओर 
फƒ कता है Ͳजसकƍ ǗारंͰभक चाल 49 ms-1 है। उसके हाथƚ मƒ गƒद के वाͯपस आने मƒ ͮकतना समय लगेगा? यͭद 
Ͳलʍ ऊपर कƍ ओर 5 ms-1 कƍ एकसमान चाल स ेगͯत करना Ǘारंभ कर दे और वह बालक ͮफर गƒद को अपने पूरे 
जोर स ेफƒ कता तो ͮकतनी देर मƒ गƒद उसके हाथƚ मƒ लौट आएगी? 
उɚर: 
जब Ͳलʍ ͹˥र है, तब u = 49 m s-1, υ = 0 तथा a = – 9.8 ms-2 
जब गƒद लड़के के हाथ मƒ वापस लौटेगी तो गƒद का Ͳलʍ के सापƟे ͯव˥ापन शूɾ होगा। 
अत: s = ut + 12at2 मƒ, s = 0 तथा माना लौटने मƒ लगा समय = t 
∴ 0 = 49t – 12 × 9.8 × t2 
= 12 × 9.8 × t2 = 49t 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

= t = 49×29.8 = 10s 
9.8 जब Ͳलʍ ऊपर कƍ ओर एक समान वेग से चलती है तो Ͳलʍ के सापƟे गƒद का Ǘारͷʧक वेग 49 ms-1 ही 
रहेगा; अतः गƒद को बालक के हाथƚ मƒ आने मƒ 10s का ही समय लगेगा। 

Ǘǀ 3.25 
Ɵैͯतज मƒ गͯतमान कोई लʦा पɆा (Ͱचǒ) 4km/h कƍ चाल से चल रहा है। एक बालक इस पर (पɆे के सापेƟ)9 
km/h कƍ चाल से कभी आगे कभी पीछे अपने माता-ͯपता के बीच दौड़ रहा है। माता व ͯपता के बीच 50 m कƍ 
दूरी है। बाहर ͮकसी ͹˥र ʉेटफॉमƅ पर खड़े एक ǗेƟक के Ͳलए, ͯनƽͲलͳखत का मान Ǘाʄ कͬरए – 
(a) पɆे कƍ गͯत कƍ ͭदशा मƒ दौड़ रहे बालक कƍ चाल, 
(b) पɆे कƍ गͯत कƍ ͭदशा के ͯवपरीत दौड़ रहे बालक कƍ चाल, 
(c) बȰे ɭारा (a) व (b) मƒ Ͳलया गया समय यͭद बालक कƍ गͯत का ǗेƟण उसके माता या ͯपता करƒ तो कौन-
सा उɚर बदल जाएगा? 

 
उɚर: 
माना vB−→ = पɆे का वेग = 4 kmh-1 (बाएँ से दाएँ) 

vCB−→− = पɆे के सापेƟ बालक का वेग 

(a) जब बालक पɆे कƍ गͯत कƍ ͭदशा मƒ दौड़ता है – 
पɆे के सापƟे बालक का वेग = 9 km h-1 (बाएँ स ेदाएँ) 
यͭद बालक का वेग, ʉेटफामƅ पर खड़े ͮकसी ǗेƟक के सापेƟ vc→ हो तो, 

 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

(b) जब बालक पɆे कƍ गͯत कƍ ͭदशा के ͯवपरीत दौड़ता है – 

 
ऋणाɞक Ͱचǂ बालक कƍ ͯवपरीत ͭदशा (दाए ँसे बाएँ) को ˈȐ करता है। 

(c) ͹˥ͯत (a) अथवा (b) मƒ लगने वाला समय 
= 50×60×601000×9 = 20 s 
समय 20 s रह जाएगा यͭद माता या ͯपता बालक कƍ गͯत का ǗेƟण करते हƖ। 

Ǘǀ 3.26 
ͮकसी 200 m ऊँची खड़ी चɆान के ͮकनारे से दो पɛरƚ को एक साथ ऊपर कƍ ओर 15 ms-1 तथा 30 ms-1 कƍ 
ǗारंͰभक चाल से फƒ का जाता है। इसका सɟापन कƍͲजए ͮक नीचे ͭदखाया गया ǅाफ (Ͱचǒ) पहले पɛर के 
सापेƟ दसूरे पɛर कƍ आपेͲƟक ͹˥ͯत का समय के साथ पͬरवतƅन को ǗदͲशƇत करता है। वायु के Ǘͯतरोध को 
नगɖ माͯनए और यह माͯनए ͮक जमीन स ेटकराने के बाद 

 
पɛर ऊपर कƍ ओर उछलते नहƋ। मान लीͲजए g = 10 ms-2 ǅाफ के रेखीय व वǃƍय भागƚ के Ͳलए समीकरण 
Ͳलͳखए। 
उɚर: 
ͭदया है: 
x(0) = 200 मीटर, 
v(0) = 15 मीटर/सेकɒ 
a = -10 मीटर/सेकɒ2 
हम जानते हƖ ͮक 
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x = x0 + ut + 12at2 
∴ x1(t) = 200 + 15 × t – 5t2 
जब पहला पɛर जमीन स ेटकराता है, 
x1(t) = 0 
∴ -5t2 + 15t + 200 = 0 ……………. (1) 
या t2 – 3t – 400 = 0 
या (t + 5) (t – 8) = 0 
∴ t = -5 या 8 
परɶु t # ऋणाɞक 
∴ t = 8 सेकɒ 
जब दूसरा पɛर जमीन स ेटकराता है, 
x2(t) = 200 मीटर, V0 = 30 मीटर/सेकɒ 
a = -10 मीटर/सेकɒ2 
x2 (t) = 200 + 30t – 5t2 
Ǘǀानुसार, x2(t) – x1(t) = 15t …………………… (1) 
जहाँ x2 (t) – x1 (t) दोनƚ पɛरƚ के बीच दूरी (x) है। 
x = 15t 
i.e., x ∝ t 
i.e., अब तक दोनƚ पɛर गͯतमान रहƒगे, उनके बीच दूरी बढ़ती रहेगी। अथाƅत् (x – t) ǅाफ सरल रेखा होगा। 
चूँͮक t = 8 सेकɒ, अत: पɛर पृɤी पर 8 सेकɒ बाद लौटेगा। इस समय पर दोनƚ के बीच अͰधकतम दरूी होगी। 
∴ अͰधकतम दरूी, x = 15 × 8 
= 120 मीटर होगी। 
अथाƅत् 8 सेकɒ बाद केवल दूसरा पɛर गͯतशील होगा। अतः ǅाफ ͮɭघाती समीकरण के अनुसार परवलयाकार 
होगा। 

Ǘǀ 3.27 
ͮकसी ͯनͱˍत ͭदशा के अनुͭदश चल रहे ͮकसी कण का चाल-समय ǅाफ (Ͱचǒ) मƒ ͭदखाया गया है। कण ɭारा (a) 
t = 0s से t = 10s 
(b) t = 25 से 6s के बीच तय कƍ गई दूरी Ʀात कƍͲजए। 
(a) तथा (b) मƒ ͭदए गए अंतरालƚ कƍ अवͰध मƒ कण कƍ औसत चाल Ȗा है? 
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उɚर: 
(a) t = 0 सेकɒ से t = 10 सेकɒ मƒ चली गई 
= चाल समय ǅाफ का Ɵेǒफल 
= 0B × AC 
= 1 × 10 × 12 
= 60 मीटर 

 

(b) t = 2 सेकɒ से t = 6 सेकɒ मƒ चली दरूी Ʀात करने के Ͳलए, इसे दो भागƚ मƒ अथाƅत् t = 2 से t = 5 से० 
तक तथा t = 5 से t = 6 से० तक Ʀात कर जोड़ƒगे। 
(i) t = 2 से t = 5 से० के Ͳलए 
ut = 0, v =12 मीटर/सेकɒ, t = 5 सेकɒ 
∴ a = v−ut से 
a = 125 = 2.5 मीटर/सेकɒ 
अब सǒू v = u + at स,े 1 = 2 सेकɒ पर चाल, 
v = 0 + 2.4 × 2 = 4.8 मीटर/सेकɒ 
∴ t = 2 से 1 =5 से० मƒ चली दूरी 
S = ut + 12at2 
= 4.8 × 3 + 12 × 2.4 × 32 
= 14.4 + 10.8 
= 25.2 मीटर 

(ii) t = 5 से t = 6 से० के बीच चली दूरी 
x = 12 × 1 + 12 × (-2.4) – 12 
= 12 – 1.2 = 10.8 मीटर 
∴ कुल चली दरूी = 25.2 + 10.8 
= 36 मीटर 
अत: 

 
364 = 9 मीटर/सेकɒ। 

Ǘǀ 3.28 
एकͯवमीय गͯत मƒ ͮकसी कण का वेग-समय ǅाफ (Ͱचǒ) मƒ ͭदखाया गया है: 
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नीचे ͭदए सूǒƚ मƒ से t, तक के समय अंतराल कƍ अवͰध मƒ कण कƍ गͯत का वणƅन करने के Ͳलए कौन-से सूǒ सही 
हƖ: 

1. x (t2) = x(t1) + v(t1) (t2 – t1) + (1/2) a(t2 – t1) 
2. v(t2) = v(t1) + a(t2 – t1) 
3. vaverage = [x(t2) – x(t1)]/t2 – t1) 
4. aaverage = [v(t2) – v (t1)]/(t2 – t1) 
5. x(t2) = x(t1) + vaverage (t2 – t1) + (1/2) aaverage (t2 – t1) 
6. x(t2) – x(t1) = t – अƟ तथा ͭदखाई गई ͯबƈ दुͮ कत रेखा के बीच दशाƅए गए वǃ के अंतगƅत आने वाला 

Ɵेǒफल। 

उɚर: 

1. असɟ 
2. सɟ 
3. सɟ 
4. सɟ। 

 


